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“สงครามไซเบอร์” 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 

 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพัฒนบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน               
เร่ือง “สงครามไซเบอร์” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 21  – 23 ธนัวำคม 2559  จำกประชำชนทัว่ประเทศ  กระจำยทุกระดบักำรศึกษำ และอำชีพ  
รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,501 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรต่อตำ้น พระรำชบญัญติัคอมพิวเตอร์ของกลุ่มเครือข่ำยพลเมืองชำวเน็ต และแนวร่วมอีกหลำย
กลุ่ม ดว้ยกำรประกำศสงครำมไซเบอร์ และแฮกเจำะขอ้มูลเวบ็ไซต์ของหน่วยงำนภำครัฐหลำยแห่ง กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงดว้ยควำม         
น่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” ดว้ยวิธีแบบอย่ำงง่ำย (Simple Random Sampling)  เก็บขอ้มูล
ดว้ยวธีิกำรสมัภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.3 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงพฤติกรรมกำรใชอิ้นเทอร์เน็ต (Internet) ของประชำชน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 64.62 ระบุว่ำ      
ใชอิ้นเทอร์เน็ต ขณะท่ี ร้อยละ 35.38 ระบุวำ่ ไม่ไดใ้ชอิ้นเทอร์เน็ต  

 ดำ้นควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรต่อตำ้น พระรำชบญัญติัคอมพิวเตอร์ของกลุ่มเครือข่ำยพลเมืองชำวเน็ต และแนวร่วม      
อีกหลำยกลุ่ม เช่น กลุ่มพลเมืองต่อตำ้น Single Gateway ดว้ยกำรประกำศสงครำมไซเบอร์ และแฮกเจำะขอ้มูลเวบ็ไซต์ของหน่วยงำนภำครัฐ
หลำยแห่ง ซ่ึงในจ ำนวนผู้ที่ใช้อินเทอร์เน็ต พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 36.39 ระบุว่ำ เป็นวิธีกำรท่ีไม่เหมำะสม เพรำะจะท ำให้
ประเทศชำติเสียหำย รองลงมำ ร้อยละ 19.90 ระบุวำ่ เป็นกำรพิสูจน์ศกัยภำพหน่วยงำนภำครัฐวำ่จะสำมำรถรับมือ สงครำมไซเบอร์ ไดแ้ค่ไหน 
ร้อยละ 17.11 เป็นวิธีกำรท่ีเหมำะสม เพรำะรัฐไม่ยอมฟังเสียงตำ้นของประชำชนบำงส่วน ร้อยละ 11.44 ระบุวำ่ มีกำรเมืองอยูเ่บ้ืองหลงักลุ่ม
ต่อตำ้น พระรำชบญัญติัคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 7.53 ระบุวำ่ เป็นแค่เร่ืองของเด็กเกรียนตอ้งกำรแสดงศกัยภำพของตวัเอง ร้อยละ 1.96 ระบุอ่ืน ๆ 
ไดแ้ก่ เป็นเร่ืองของผลประโยชน์ และเป็นกำรกระท ำท่ีไม่เหมำะสม แต่ยงัไม่มีผลกระทบท่ีชดัเจน และขอ้กฎหมำยยงัคลุมเครือ เป็นกำรแกไ้ข
ปัญหำท่ีไม่ถูกวิธี, ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ รัฐบำลไม่ควรปิดกั้นขอ้มูลข่ำวสำรและละเมิดสิทธิ เสรีภำพ และควำมคิดเห็นของผูใ้ชอิ้นเทอร์เน็ต, 
บำงส่วนระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ยกบักลุ่มต่อตำ้น เพรำะ พรบ. ฉบบัใหม่จะช่วยคดักรองขอ้มูลหรือเวบ็ไซตท่ี์ไม่เหมำะสมส ำหรับเด็กและเยำวชน และ
ร้อยละ 22.27 ไม่ระบุ/เฉย ๆ 
  ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรด ำเนินกำรของภำครัฐต่อสงครำมไซเบอร์ ในคร้ังน้ี พบว่ำ ในจ ำนวนผู้ที่ใช้
อินเทอร์เน็ต ประชำชนส่วนใหญ่  ร้อยละ 47.53 ระบุวำ่ รัฐเร่งช้ีแจงพระรำชบญัญติัคอมพิวเตอร์ให้ชดัเจนจะไดช่้วยลดขอ้ขดัแยง้ลง รองลงมำ 
ร้อยละ 30.62 ระบุว่ำ หำวิธีกำรป้องกนักำรแฮกเจำะขอ้มูลเวบ็ไซต์ของหน่วยงำนภำครัฐ ร้อยละ 25.46 ระบุว่ำ ควรสืบสวนสอบสวนหำตวั
ผูก้ระท ำผิดด ำเนินคดีตำมกฎหมำย  ร้อยละ 15.98 ระบุวำ่ ยอมอ่อนขอ้ประนีประนอม โดยยอมทบทวนกฎหมำย ร้อยละ 3.61 ระบุวำ่ ไม่ตอ้ง
สนใจอะไร และเดินหน้ำประกำศใชก้ฎหมำย ร้อยละ 0.82 ระบุอ่ืน ๆได้แก่ รัฐบำลควรเจรจำ และควรรับฟังเสียงส่วนใหญ่ของประชำชน        
และควรใชก้ฎหมำยไปในทิศทำงท่ีถูกตอ้งตำมหลกัของธรรมำภิบำล และร้อยละ 12.89 ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/เฉย ๆ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอยำ่ง พบวำ่ ตวัอยำ่งร้อยละ 8.73 มีภูมิล ำเนำอยูก่รุงเทพฯ ร้อยละ 25.58 มีภูมิล ำเนำอยูป่ริมณฑลและ
ภำคกลำง ร้อยละ 18.05 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคเหนือ ร้อยละ 33.51 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.12 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้
ตวัอยำ่ง ร้อยละ 49.30 เป็นเพศชำย และร้อยละ 50.70 เป็นเพศหญิง  

ตวัอยำ่ง ร้อยละ 10.46 มีอำย ุ18 – 25 ปี ร้อยละ 18.19 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 22.58 มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 28.78 มีอำย ุ46 – 59 ปี 
ร้อยละ 18.45 มีอำยุ 60 ปีข้ึนไป และร้อยละ 1.53 ไม่ระบุอำยุ ตวัอย่ำงร้อยละ 93.40 ระบุว่ำ นับถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 3.86 ระบุว่ำ นับถือ
ศำสนำอิสลำม  ร้อยละ 1.13 ระบุวำ่ นบัถือศำสนำคริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 1.60 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 
25.38 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 66.36 สมรสแลว้ ร้อยละ 5.93 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่ และร้อยละ 2.33 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส 
ตวัอยำ่งร้อยละ 28.98 จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ ร้อยละ 29.91 จบกำรศึกษำมธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.73 จบกำรศึกษำ
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 23.38 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 5.60 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ          
และร้อยละ 3.40 ไม่ระบุกำรศึกษำ  

 

 

 

 

ผู้ช่วยศำสตรำจำรย์ ดร.สุวิชำ เป้ำอำรีย์ 
ผู้อ ำนวยกำรศูนย์ส ำรวจควำมคดิเห็น “นิด้ำโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 25 ธันวาคม พ.ศ. 2559 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th 
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ตวัอยำ่งร้อยละ 11.19 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 12.86 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 
19.19 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 12.46 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 18.12 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ช้
แรงงำน ร้อยละ 17.85 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำยุ/ว่ำงงำน ร้อยละ 4.73 เป็นนกัเรียน/นักศึกษำ  และร้อยละ 3.60 ไม่ระบุอำชีพ ตวัอยำ่ง  
ร้อยละ 19.92 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 23.12 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท  ร้อยละ 23.25 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท      
ร้อยละ 10.86 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 6.80 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 7.59 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนมำกกวำ่ มำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 8.46 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. ท่านใช้อนิเทอร์เน็ต (Internet) หรือเครือข่ายสังคมออนไลน์ (Social Network) หรือไม่   

พฤตกิรรมการใช้อนิเทอร์เน็ต (Internet) ของประชาชน ร้อยละ 
ใช ้ 64.62 
ไม่ใช ้ 35.38 

รวม 100.00 
 

2. ท่านมคีวามเห็นอย่างไรกบัการต่อต้าน พระราชบัญญัตคิอมพวิเตอร์ของกลุ่มเครือข่ายพลเมืองชาวเน็ต และแนวร่วมอกีหลายกลุ่ม เช่น    
    กลุ่มพลเมืองต่อต้าน Single Gateway ด้วยการประกาศสงครามไซเบอร์ และแฮกเจาะข้อมูลเวบ็ไซต์ของหน่วยงานภาครัฐหลายแห่ง  
    (เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)                   (จ ำนวน 970 คน) 
ความคดิเห็นของประชาชนเกีย่วกบัการต่อต้าน พระราชบญัญัตคิอมพวิเตอร์ของกลุ่มเครือข่ายพลเมืองชาวเน็ต และแนวร่วม 

อกีหลายกลุ่ม เช่น กลุ่มพลเมืองต่อต้าน Single Gateway ด้วยการประกาศสงครามไซเบอร์  
และแฮกเจาะข้อมูลเวบ็ไซต์ของหน่วยงานภาครัฐหลายแห่ง 

ร้อยละ 

เป็นวธีิกำรท่ีไม่เหมำะสม เพรำะจะท ำใหป้ระเทศชำติเสียหำย 36.39 
เป็นกำรพิสูจนศ์กัยภำพหน่วยงำนภำครัฐวำ่จะสำมำรถรับมือ สงครำมไซเบอร์ ไดแ้ค่ไหน 19.90 
เป็นวธีิกำรท่ีเหมำะสม เพรำะรัฐไม่ยอมฟังเสียงตำ้นของประชำชนบำงส่วน 17.11 
มีกำรเมืองอยูเ่บ้ืองหลงักลุ่มต่อตำ้น พระรำชบญัญติัคอมพิวเตอร์ 11.44 
เป็นแค่เร่ืองของเด็กเกรียนตอ้งกำรแสดงศกัยภำพของตวัเอง 7.53 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่  เป็นเร่ืองของผลประโยชน์ และเป็นกำรกระท ำท่ีไม่เหมำะสม แตย่งัไม่มีผลกระทบท่ีชดัเจน และขอ้กฎหมำย 
          ยงัคลุมเครือ เป็นกำรแกไ้ขปัญหำท่ีไม่ถูกวธีิ, ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ รัฐบำล ไม่ควรปิดกั้นขอ้มูลข่ำวสำรและละเมิดสิทธิ  
          เสรีภำพ และควำมคิดเห็นของผูใ้ชอิ้นเทอร์เน็ต, บำงส่วนระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ยกบักลุ่มต่อตำ้น เพรำะ พรบ. ฉบบัใหม่ 
         จะช่วยคดักรองขอ้มูลหรือเวบ็ไซตท่ี์ไม่เหมำะสมส ำหรับเด็กและเยำวชน 

1.96 

ไม่ระบุ/เฉย ๆ 22.27 
 

3. ท่านคดิว่าภาครัฐควรด าเนินการอย่างไรกบั สงครามไซเบอร์ ในคร้ังนี ้(เลือกตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)                       (จ ำนวน 970 คน) 
ความคดิเห็นของประชาชนต่อการด าเนินการของภาครัฐต่อสงครามไซเบอร์ ในคร้ังนี ้ ร้อยละ 

รัฐเร่งช้ีแจงพระรำชบญัญติัคอมพิวเตอร์ใหช้ดัเจนจะไดช่้วยลดขอ้ขดัแยง้ลง  47.53 
หำวธีิกำรป้องกนักำรแฮกเจำะขอ้มูลเวบ็ไซตข์องหน่วยงำนภำครัฐ 30.62 
สืบสวนสอบสวนหำตวัผูก้ระท ำผิดด ำเนินคดีตำมกฎหมำย 25.46 
ยอมอ่อนขอ้ประนีประนอม โดยยอมทบทวนกฎหมำย 15.98 
ไม่ตอ้งสนใจอะไร และเดินหนำ้ประกำศใชก้ฎหมำย 3.61 
อ่ืน ๆ ไดแ้ก่ รัฐบำลควรเจรจำ และควรรับฟังเสียงส่วนใหญ่ของประชำชน และควรใชก้ฎหมำยไปในทิศทำงท่ีถูกตอ้ง 
                    ตำมหลกัของธรรมำภิบำล 

0.82 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ/เฉย ๆ 12.89 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  131 8.73 
ปริมณฑลและภำคกลำง 384 25.58 
ภำคเหนือ 271 18.05 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 503 33.51 
ภำคใต ้ 212 14.12 

รวม 1, 501 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 740 49.30 
หญิง 761 50.70 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1, 501 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 157 10.46 
26 – 35 ปี  273 18.19 
36 – 45  ปี 339 22.58 
46 – 59  ปี 432 28.78 
60 ปีข้ึนไป 277 18.45 
ไม่ระบุ 23 1.53 

รวม 1, 501 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,402 93.40 
อิสลำม 58 3.86 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 17 1.13 
ไม่ระบุ 24 1.60 

รวม 1, 501 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 381 25.38 
สมรส 996 66.36 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

89 5.93 
ไม่ระบุ 35 2.33 

รวม 1, 501 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 435 28.98 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 449 29.91 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 131 8.73 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 351 23.38 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 84 5.60 
ไม่ระบุ 51 3.40 

รวม 1, 501 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 168 11.19 
พนกังำนเอกชน 193 12.86 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 288 19.19 
เกษตรกร/ประมง 187 12.46 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 272 18.12 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 268 17.85 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 71 4.73 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร - - 
ไม่ระบุ 54 3.60 

รวม 1, 501 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 299 19.92 
ไม่เกิน 10,000 347 23.12 
10,001 – 20,000 349 23.25 
20,001 – 30,000 163 10.86 
30,001 –  40,000 102 6.80 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 114 7.59 
ไม่ระบุ 127 8.46 

รวม 1, 501 100.00 
 
  

 


